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ตลาดปัจจัยการผลติ 

 
 
 
 
เนือ้หาการศึกษา 
                        1. อปสงค์และอปทานปัจจัยการผลติ ุ ุ  
                                         อุปสงคปั์จจยัการผลิตของหนวยธุรกจในระยะสนั่ ิ ้  
                                         เสน้อุปสงคปั์จจยัของหนวยธุรกจและตลาด่ ิ  
                                         เสน้อุปทานของปัจจยัของบุคคลและตลาด 
                                         ดุลยภาพของตลาดปัจจยัการผลิต 
                       2. ปัจจัยทีด่ิน : ผลตอบแทนคอื ค่าเช่า 
                                         คาเชาทางเศรษฐกจท่ี่ ่ ิ แทจ้ริง 
                                         คาเชาทางเศรษฐกจ และสวนไดจ้ากเงินโอน่ ่ ิ ่  
                       3. ปัจจัยแรงงาน : ผลตอบแทนคอื ค่าจ้าง 
                                         อุปทานแรงงานสวนบุคคลและตลาด่  
                                         อุปสงคแ์รงงานของตลาด 
                                         ดุลยภาพในตลาดแรงงาน 
                       4. ปัจจัยทน ุ : ผลตอบแทนคอืดอกเบีย้ 
                       5. ปัจจัยผ้ประกอบการ ู : ผลตอบแทนคอื กาํไร 
สาระสําคญัการศึกษา 
                       1. อุปสงค์ปัจจัยการผลติ หมายถึง ปริมาณการเสนอซือปัจจยัการผลิตของหนวย้ ่
ธุรกจ ณ ระดบัราคาตางๆ และเรียกวาเป็น อุปสงคต์อเน่ือง ิ ่ ่ ่ (Derived demand) 
                       2.   ดลยภาพของการจ้างปัจจัยของหน่วยธรกจิุ ุ  : แสดงใหเ้ห็นวา ถา้หนวยธุรกจจะ่ ่ ิ
เสนอซือปัจจยัจาํนว้ นเทาใด จึงจะไดก้าไรสูงสุด คือเง่ือนไขท่ี ่ ํ MRP = MFC 
                      3.      ดลยภาพในตลาดปัจจัยการผลติุ คือ การท่ีเสน้อุปสงคต์ดักบเสน้อุปทานปัจจยัั
ในตลาดปัจจยัการผลิต จะทาํใหเ้กดราคาและปริมาณซือขายปัจจยัดุลยภาพดว้ยิ ้  
                      4.     ทีด่ิน : มีผลตอบแทนเรียกวา คาเชา ่ ่ ่ (Rent) แนวคิดเกยวกบคาเชาจะมีลกัษณะ ี่ ั ่ ่
(1) คาเชาท่ีแทจ้ริง  ่ ่ (2) คาเชาทางเศรษฐกจและสวนไดจ้ากเงินโอน ่ ่ ิ ่  
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                     5.    ปัจจัยแรงงาน : มีผลตอบแทนปัจจยัเรียกวา คาจา้ง ่ ่ เสน้อุปทานอุปทานแรงงาน
สวนบุคคล ่ : ชวงแรกปริมาณเสนอขายแรงงานจะเพิมตามอตัราคาจา้ง จนถึงระดบัหน่ึง การเพิม่ ่่ ่
คาจา้งจะทาํใหก้ารเสนอขายแรงงานลดลง เน่ืองจาก่ เม่ือรายไดเ้พยีงพอแลว้ จะตอ้งการพกัผอน่  
                      6.   เส้นอปสงค์และอปทานแรงงานปัจจัยแรงงานุ ุ  : มีลกัษณะคลา้ยกบเสน้อุปสงค์ั
และอุปทานในตลาดสินคา้ท่ีเคยศึกษามาแลว้ เม่ือเสน้อุปสงคต์ดักบเสน้อุปทานแรงงาน จะเกดราคาั ิ
และปริมาณแรงงานดุลยภาพ 
                      7. ปัจจัยทนุ  : ผลตอบแทนคือดอกเบีย อตัราดอกเบียใชห้ลกัเกณฑจ์ากเงินฝาก้ ้
ธนาคาร  การตดัสินใจลงทุนของหนวยธุรกจหรือ จะเปรียบเทียบระหวาง อตัราผลตอบแทนจาก่ ิ ่
การลงทุน ( r )  กบอตัราดอกเบีย ั ้ ( i )  เม่ือ    r  > i  ควรลงทุน  และ  r  <  i  ไมควรลงทุน่  
                      8.  ปัจจัยผ้ประกอบการู  : ผลตอบแทนคือ กาไร ซ่ึงถือวาเป็นผลตอบแทนจากความรู้ ํ ่
ความสามารถ การจดัการในการรวบรวมปัจจยัการผลิตอ่ืนๆมารวมกนผลิตสินคา้และบริการ ่ ั
บทบาทของผูป้ระกอบการจะเกยวขอ้งกบ ี่ ั (1) ความเส่ียงการประกอบธุรกจ  ิ (2) การแสวงหา
นวตักรรมมาใชป้รับปรุงการผลิต เพื่อรักษาระดบักาไรทางเศรษฐศาสตร์ใหค้งอยตูอไปํ ่ ่  
จดประสงค์การศึกษาุ  

1. อุปสงคปั์จจยัการผลิตคืออะไร  ทาํไมจึงกลาววา เป็นอุปสงคต์อเน่ืองดว้ย่ ่ ่  
2. ดุลยภาพการใชปั้จจยัการผลิต เพื่อทาํใหห้นวยธุรกจไดรั้บกาไรสูงสุด โดยใช้่ ิ ํ  

เง่ือนไขอะไร เขียนเป็นรูปภาพไดอ้ยางไร่  
3. เสน้อุปสงคปั์จจยัการผลิต และเสน้อุปทานปัจจยัการผลิตของหนวยธุรกจและ่ ิ  

ตลาดมีลกัษณะอยางไร่  
4. ดุลยภาพของอุปสงคแ์ละอุปทานปัจจยัการผลิต มีลกัษณะอยางไร่  
5. ท่ีดิน :  มีแนวคิดเกยวกบคาเชาท่ีแทจ้ริง คาเชาทางเศรษฐกจและสวนไดจ้ากเงินี่ ั ่ ่ ่ ่ ิ ่  

โอนมีลกัษณะอยางไร่  
6. ปัจจยัแรงงาน : อุปทานแรงงานสวนบุคคลมีลกัษณะอยางไร ทาํไมเสน้อุปทาน่ ่  

แรงงานจึงวกกลบั ดว้ยเหตุผลอะไร 
7. ดุลยภาพของอุปสงคแ์ละอุปทานในตลาดแรงงาน มีลกัษณะอยางไร ถา้อตัรา่  

คาจา้งสูงขึน จะมีผลตอการจา้งงานและ จะปรับตวัเขา้สูดุลยภาพไดย้างไร่ ่ ่ ่้  
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8. ปัจจยัทุนคือ ดอกเบีย ผูป้ระกอบการจะตดัสินใจลงทุนหรือไม มีหลกัเกณฑก์าร้ ่  

พิจารณาอยางไร่  
9. ผูป้ระกอบการมีบทบาทสาํคญัอยางไร ่ ท่ีกลาวมีบทบาทท่ีเกยวขอ้งกบ ความเส่ียง่ ี่ ั  

และนวตักรรมอยางไร่  
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                        การศึกษาเกยวกบปัจจยัการผลิตท่ีผานมา ซ่ึงประกอบดว้ยท่ีดิน แรงงาน ทุนและ ี่ ั ่
ผูป้ระกอบการ ซ่ึงมีหนวยครัวเรือนเป็นเจา้ของปัจจยัการผลิตเหลานนั โดยมีผลตอบแทนปัจจยั่ ่ ้
ตางๆเรียกวา คาเชา คาจา้ง ดอกเบีย และกาไร ตามลาํดบั เม่ือหนวยครัวเรือนเสนอขายปัจจั่ ่ ่ ่ ่ ํ ่้ ยการ
ผลิตใหแ้กหนวยธุรกจ ่ ่ ิ มีการซือขายปัจจยั้ การผลิตเกดขึน เราจึงเรียกวา ิ ่้ ตลาดปัจจัยการผลติ  
                        สาํหรับหวัขอ้การศึกษาตลาดปัจจยัการผลิต  จะเป็นการวเิคราะห์การกาํหนดราคา
ปัจจัยการผลติขั้นพืน้ฐานเบือ้งต้น ในตลาดทีมี่การแข่งขนัสมบรณ์เท่าน้ันู   โดยมีประเดน็หวัขอ้ใน
การศึกษาดงัตอไปนี่ ้  
                        9.1 อปสงค์และอปทานของปัจจัยการผลติ ุ ุ : ดลยภาพในตลาดปัจจัยการผลติุ  
                        อปสงค์ปัจจัยการผลติุ (Demand for factor of Production) หมายถึง ปริมาณการเสนอ
ซือปัจจยัการผลิตของหนวยธุรกจ้ ่ ิ  ณ ระดบัราคาตางๆ ทงันีหนวยธุรกจหรือหนวยผลิตมีความ่ ่ ิ ่้ ้
ตอ้งการปัจจยัการผลิต เพื่อนาํไปผลิตสินคา้และบริการใหก้บผูบ้ริโภค ดงันนัอุปสงคปั์จจยัการผลิตั ้
จึงถือวาเป็น อุปสงคต์อเน่ือง ่ ่ (derived demand) นนัเอง่  
                         การศึกษาอุปสงคปั์จจยัการผลิตจะศึกษา เฉพาะปัจจยัการผลิตชนิดเดียวและมี
โครงสร้างตลาดเป็นแบบแขงขนัสมบูรณ์เทานนั โดยมีเป้าหมายเพื่อหาคาํตอบวา หนวยธุรกจจะ่ ่ ่ ่ ิ้
เสนอซือปัจจยัการผลิตในปริมาณเทาใด เพื่อใหไ้ดรั้บกาไรสูงสุด โดยใชเ้ทคนิคการวิเคราะห์สวน้ ่ ํ ่
เพิมของ รายรับเพิมเทากบตน้ทุนเพิม่ ่ ่่ ั (MR = MC) เป็นแนวทางในการศึกษา 
                        อปสงค์ปัจจัยการผลติของหน่วยธรกจิในระยะส้ันุ ุ  
                          (1)รายรับเพิม่จากปัจจัยการผลติ(Marginal Revenue Product : MRP) คือ รายรับท่ี
เปล่ียนแปลงไป เม่ือมีการเปล่ียนแปลงปัจจยัการผลิต 1 หนวย่  
                         วิธีการหาคาของ่  รายรับเพิมของปัจจยัการผลิต  ่ :  MRP  =   ∆TR .    หรือ 
                                                                                                                       ∆Q  
                          MRP =  MP  x  MR 
                          MRP  เรียกวา รายรับเพิมของการใชปั้จจยัการผลิต่ ่  
                          MP     เรียกวา ่ ผลผลิตเพิม  ่ (Marginal Product) 
                          MR     เรียกวา รายรับเพิม ่ ่ (Marginal Revenue) 
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                     ตารางท่ี 9.1  แสดงความสมัพนัธ์ระหวาง ่ TP , MP , MR  และ MRP   
     แรงงาน (L) ผลผลิตรวม(TP) ผลผลิตเพิม่(MP)    รายรับเพิ่ม รายรับเพิมของ่  

     MR = P การใชปั้จจยัMRP 
            1            12            12             5           60 
            2            22            10            5           50 
            3            30             8            5           40 
            4            36             6            5           30 
            5            40             4            5           20 
            6            42             2            5           10 
            7            42             0            5            0 
 

รูปภาพท่ี  9.1  แสดงเสน้รายรับสวนเพิมของการใชปั้จจยัการผลิต่ ่ (MRP) 
               รายรับ 
 
 
                  30                                         E 
 
 
                                                                                           MRP = d 

0 จาํนวนปัจจยัการผลิต(L) 
                                      4 
อธิบายรูปภาพท่ี 9.1 เสน้รายรับสวนเพิม่ ่ (MRP) มีลกัษณะความชนัทอดลงจากซา้ยไป 

ขวา  คา ่ MRP  เริมตน้จะมีคามากและลดลงไปเร่ือยๆ เม่ือมีการใชปั้จจยัการผลิตมากขึน จนกระทงั่ ่ ้ ่
เป็นศูนยใ์นท่ีสุด เชน ่ ท่ีจุด E  หนวยธุรกจใชปั้จจยัการผลิตแรงงาน ่ ิ 4   จะมีคา ่ MPR =  30  เป็นตน้ 
นอกจากนียงั้ ถือวาเป็นสน้อุปสงค์่ ปัจจยั(d) ของหนวยธุรกจไปดว้ย่ ิ  
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    (2) ต้นทนเพิม่ของปัจจัยการผลติุ (Marginal factor cost : MFC) คือ ตน้ทุนการผลิต 

ท่ีเพิมขึน เน่ืองมาจากการใชปั้จจยัการผลิตเพิม ่ ่้ 1 หนวย่  
                                      สูตรการหาคาของ  ่ MFC  =      ∆TC  .   
                                                                                        ∆ L   
โดยท่ี   ∆TC  เรียกวา  การเปล่ียนแปลงตน้ทุนการผลิตทงัหมด เม่ือใชปั้จจยัเพิมขึน ่ ้ ่ ้ 1  หนวย่  
            ∆L     เรียกวา ่  การเปล่ียนแปลงจาํนวนปัจจยัการผลิต(แรงงาน) 
ตารางท่ี  9.2  แสดงความสมัพนัธ์ระหวาง  จาํนวนแรงงาน คาจา้ง ตน้ทุนของปัจจยัและตน้ทุนเพิม่ ่ ่  
                      ของการใชปั้จจยั 

คาจา้ง่     จาํนวนแรงงาน(L)                  ตน้ทุนของคาจา้ง่            MFC 
                 1                 30                 30               30 
                 2                 30                 60               30 
                 3                 30                 90               30 
                 4                 30               120               30 
                 5                 30               150               30 
                 6                 30               180               30 
                 7                 30               210               30 
 
                             รูปภาพท่ี 9.2  แสดงเสน้ ตน้ทุนเพิม่ (MFC) 
                 ตน้ทุน 
 
 
                        30                                                                           MFC  
 
 

0 จาํนวนปัจจยัการผลิต(L) 
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                     อธิบายรูปภาพท่ี  9.2   เสน้ตน้ทุนหนวยเพิม่ ่ (MFC) จะมีลกัษณะขนานกบแกนนอน  ั
เน่ืองจากคาจา้ง่ (W) มีลกัษณะคงท่ี  ถึงแมจ้ะมีการใชปั้จจยัแรงงานมากขึน ซ่ึงจะใหเ้ห็นวาคาของ ้ ่ ่
MFC = 30   คงท่ีไปดว้ย                                                                                                                              
                  ตารางท่ี  9.3  แสดงความสมัพนัธ์ระหวาง่  TR , TC ,    MRP , MFC 
แรงงาน (L) รายรับรวม 

       TR 
ตน้ทุนรวม 
       TC 

      กาไรํ  
   TR  -  TC 

     MRP      MFC 

         1         60         30         30        60         30 
         2       110         60         50        50        30 
         3       150        90         60        40        30 
         4       180       120         60        30        30 
         5       200       150         50        20        30 
         6       210       180         30        10        30 
         7       210       210          0         0        30 
                          ดลยภาพของการจ้างปัจจัยของหน่วยผลติแต่ละราย ุ : แสดงได้ตามรปภาพที ู่ 9.3  
                           รูปภาพท่ี 9.3  เสน้รายรับหนวยเพิม่ ่ (MRP) และเสน้ตน้ทุนเพิม่ (MFC) 
                                         และดุลยภาพของการจา้งปัจจยัการผลิตของหนวยผลิตแตละรา่ ่ ย 
               รายรับและตน้ทุน 
                                            
 
                                                                A                             MFC  
                        30                                        
 
                                                                                       MRP 
                           0                                  4                                     จาํนวนแรงงาน(L) 
                        อธิบายรูปภาพท่ี 9.3  เม่ือนาํเสน้  MRP  และ เสน้ MFC  มาอยใูนรูปภาพเดียวกน จะ่ ั
เห็นไดว้า เสน้ทงัสองตดักนท่ีจุด ่ ั้ A  แสดงวาจุดนี เป็นจุดดุลยภาพของหนวยธุรกจ เม่ือมีการจา้ง่ ่ ิ้
ปัจจยัการผลิตแรงงาน จาํนวน 4  คน  ซ่ึงถือเป็นเง่ือนไขการจา้งปัจจยัการผลิตท่ีทาํใหไ้ดรั้บกาไรํ
สูงสุด  MRP =  MFC  หรือ  MR = MC  ท่ีเคยศึกษาผานมาแลว้นนัเอง่ ่  
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                    เส้นอปสงค์ปัจจัยของหน่วยธรกจิและตลาดุ ุ   : มีลกัษณะดงัตอไปนี่ ้  

รูปภาพท่ี  9.4  เสน้อุปสงคปั์จจยัการผลิตของหนวยธุรกจ และตลาด่ ิ  
  ราคาปัจจยั                                       รายรับ,ตน้ทุน 
 
 
                                                                                                                           
                                                       DL 

                                                                                                               MRP = d 
       0                                   จาํนวนปัจจยั     0                                                จาํนวนปัจจยั 
                       ก. ตลาด                                                 ข. หนวยธุรกจ่ ิ  
                      อธิบายรูปภาพท่ี  9.4  จากรูป ข.  เสน้ MRP = d  แสดงใหเ้ห็นวาเป็นเสน้อุปสงคปั์จจยั่
การผลิตของหนวยธุรกจ่ ิ ดว้ย  ถา้เรานาํเสน้ MRP  ของหนวยธุรกจทงัหมด มารวมกน จาํใหไ้ดเ้สน้่ ิ ั้
อุปสงคปั์จจยัการผลิตของตลาด  ดงัรูปภาพ ก.  ซ่ึงเสน้อุปสงคข์องปัจจยัของหนวยธุรกจและตลาด่ ิ  
มีลกัษณะคลา้ยกน ทอดลงจากซา้ยไปขวา  ความสมัพนัธ์ระหวาง ราคาปัจจยักบ จาํนวนการจ้ั ่ ั าง
ปัจจยั เป็นลกัษณะตรงกนขา้มหรือเป็นลบั  
                    เส้นอปทานปัจจัยการผลติุ (Supply of Factor Production) หมายถึง ปริมาณเสนอขาย
ปัจจยัของเจา้ของปัจจยัการผลิต  ณ  ระดบัราคาตางๆ  เส้นอุปทานมี  ่ 2  ประเภทดว้ยกนดงันีั ้  
                   (1) เส้นอปทานปัุ จจัยส่วนบคคลุ (Individual Supply of Factor Production) : มี 2 
ลกัษณะดงัตอไปนี่ ้  
                   รูปภาพท่ี  9.5  เสน้อุปทานปัจจยัสวนบุคคลแบบเสน้ตรงและเสน้โคง้่  
       ราคาปัจจยั                                S             ราคาปัจจยั                             S 
 
 
 
 
           0                                                              0 
                                               จาํนวนปัจจยั                                                     จาํนวนปัจจยั 
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                      อธิบายรูปภาพท่ี 9.5  เสน้อุปทานปัจจยัการผลิตของบุคคล  มีความเป็นไปไดท้งัแบบ้
เสน้ตรงและเสน้โคง้  โดยมีความสมัพนัธ์ระหวาง ราค่ าปัจจยั กบ จาํนวนปัจจยั เป็นลกัษณะทางั
เดียวกนหรือเป็นบวกั  
                       (2) เสน้อุปทานปัจจยัของตลาด :  ประกอบไปดว้ยเสน้อุปทานปัจจยัสวนบุคคล่
หลายๆบุคคล รวมกนกนเป็นอุปทานของปัจจยัในตลาด   มีลกัษณะดงัรูปภาพตอไปนีั ั ่ ้  

รูปภาพท่ี 9.6  เสน้อุปทานปัจจยัสว่ นบุคคลและตลาด 
ราคาปัจจยั                                 ราคาปัจจยั                             ราคาปัจจยั 
                                S1                                               S2                                                S3      
 
 
   0                          จาํนวนปัจจยั    0                      จาํนวนปัจจยั    0                        จาํนวนปัจจยั 
                 บุคคล                                            บุคคล                                       ตลาด 
                     อธิบายรูปภาพท่ี 9.6   เสน้อุปทานปัจจยัของบุคคล หลายๆบุคคลทงัหมดคือเสน้ ้ S1 
และ S2  เม่ือนาํมารวมกน  กจะไดเ้สน้อุปทานปัจจยัของตลาดคือ ั ็ S3   นนัเอง่  
 
                         ดลยภาพของอปสงค์และอปทานในตลาดปัจจัยการผลติุ ุ ุ  : มีลกัษณะดงัตอไปนี่ ้  
                           รูปภาพท่ี 9.7 ดุลยภาพของเสน้อุปสงคแ์ละอุปทานปัจจยัการผลิต 
                        ราคาปัจจยั  
                                                                                             S 
 
                       P0                                          E0                                                                                                             
 
                                                                                         D 
 
                           0                                   L0                              จาํนวนปัจจยั           
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                           อธิบายรูปภาพท่ี 9.7  เม่ือนาํเสนออุปสงคแ์ละอุปทานของปัจจยัการผลิตของตลาด 
มาอยใูนรูปภาพเดียวกน พบวาตดักนท่ีจุด  ่ ั ่ ั E0  กจะได ้ ราคาปัจจยั ็ P0  และการจา้งปัจจยัการผลิต L0 
จึงถือวาเป็น ราคาปัจจยัและปริมาณปัจจยัดุลยภาพดว้ย่  
                    9.2 ทีด่ินผลตอบแทนคอื ค่าเช่า (Rent) : ท่ีดินเป็นปัจจยัการผลิตท่ีมีความสาํคญัเป็น
อยางยงิ่ ่ ถา้เป็นการผลิตสินคา้เกษตร  ในอดีตท่ีดินมีจาํนวนมากเม่ือเปรียบเทียบกบจาํนวนประชากรั
นอ้ย  ดงันนัคาเชาจึงยงัไมเกดขึน แตเม่ือประชากรมีมากขึนและท่ีดินท่ีมีความอุดมสมบูรณ์้ ่ ่ ่ ิ ่้ ้ มี
จาํนวนลดลง   ทุกคนกอยากไดท่ี้ดินท่ีมีความอุดมสมบูรณ์็  ดงันนันั้ กเศรษฐศาสตร์ในอดีตจึงกลาว่
วา่สถานการณ์ดงักลาว จึงเป็นเหตุใหมี้ ่ ค่าเช่า เกดขึนตามมาิ ้  
                    เน่ืองจากในปัจจุบนัหลายประเทศเป็นประเทศอุตสาหกรรม การผลิตสินคา้
อุตสาหกรรมจะมีการใชท่ี้ดินจาํนวนไมมาก่ นกัเม่ือเปรียบเทียบกบการเกษตร ั แตอยางไรก่ ่ ต็าม
แนวความคิดเกยว ี่ ค่าเช่า สามารถอธิบายไดด้งัตอไปนี่ ้       
                    (1) ค่าเช่าทางเศรษฐกจิทีแ่ท้จริง :   คาเชาท่ีดินประกอบดว้ย คาเชาทางเศรษฐกจ บวก่ ่ ่ ่ ิ
กบ คาเสียโอกาสของท่ีดิน  แตถา้อุปทานท่ีดินมีลกัษณะคงท่ีั ่ ่ เป็นการวิเคราะห์ในระยะสนั้  จะทาํให้
ตน้ทุนคาเสี่ ยโอกาสเทากบศูนย์่ ั  
                              รูปภาพท่ี 9.10  คาเชาทางเศรษฐกจท่ีแทจ้ริง่ ่ ิ  
                           คาเชา่ ่                            S 
                         R1                                  B 
 
                        R0                                   A                      
                                                                                              D1         
                                                                                       D0 
                           0                               N0                                   จาํนวนท่ีดิน    
 
                  อธิบายรูปภาพท่ี 9.10  เสน้อุปทานท่ีดินคงท่ี(S) จะเป็นเสน้ตงัฉากกบแกนนอน ตดักบ้ ั ั
เสน้อุปสงคท่ี์ดิน(D0) ท่ีจุด A  อตัราคาเชาดิน ่ ่ R0  และใชท่ี้ดินจาํนวนเทากบ ่ ั N0  ดงันนัเป็นจาํนวน้
คาเชา่ ่ ท่ีดินเทากบพืนท่ี ่ ั ้ 0R0AN0  
                  ตอมาถา้มีอุปสงคท่ี์ดินเพิมขึนเป็น ่ ่ ้ D1  จะตดักบเสน้อุปทานท่ีดินท่ีจุด ั B  จะทาํใหอ้ตัรา
คาเชาท่ีดิน่ ่ เพมิขึนเทากบ ่ ้ ่ ั R1  และคาเชาท่ีดินทงัหมดจะเป็นพืนท่ี ่ ่ ้ ้ 0R1BN0 
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(2) ค่าเช่าทางเศรษฐกจิ(Economic Rent)และส่วนได้จากเงนิโอน (Tranfer earning):  
อธิบายแนวคิดได ้โดยใชรู้ปภาพท่ี 9.11  ดงัน้ี 
                      รูปภาพท่ี 9.11 คาเ่ ชาทางเศรษฐกจและสวนไดจ้ากเงิ่ ิ ่ นโอน 
                               ราคาปัจจยั                                             S                                                                    
                                             R0                            A                                               
                                                        คาเชา่ ่  
                                            B                                                               D 
                                                      Tranfer earning                                         
                                                 0                          N0                              

 

จาํนวนท่ีดิน 
                         อธิบายรูปภาพท่ี 9.11 การวิเคราะห์เสน้อุปทานท่ีดิน(S)ในระยะยาว สามารถ
ปรับปรุงท่ีดินใหมี้ความอุดมสมบูรณ์ได ้ ทาํใหเ้สน้อุปทานท่ีดินมีลกัษณะความชนัทอดลงจากขวา
มาซา้ยตดักบเสน้อุปสงคท่ี์ดินั (D) ตดักนท่ีจุด ั A เป็นจุดดุลยภาพของอตัราคาเชาท่ีดิน ่ ่ R0  และ  
จาํนวนท่ีดิน N0  โดยมีพืนท่ี ้ 0R0AN0  แบงออกเป็น ่ 2 สวนคือ่   พืนท่ี ้ R0AB ถือเป็นคาเชาท่ีดิน และ่ ่
พืนท่ี ้ 0BAN0  ถือวาเป็นสวนไดจ้ากการโอน่ ่ (Tranfer earning) หรือ ตน้ทุนคาเสียโอกาส่  
                            9.3 ปัจจัยแรงงาน : ผลตอบแทนคอื ค่าจ้าง 
                                   การศึกษาศึกษาเกยวกบแรงงาน มีปี่ ั ระเดน็ท่ีเกยวกบอุปทานแรงงานและี่ ั
อุปสงคแ์รงงานมีลกัษณะดงัตอไปนี่ ้  

(1) อุปทานแรงงานสวนบุคคล ่ : การเสนอขายแรงงานของบุคคล มีปัจจยัคาจา้ง่  
เป็นตวักาหนด โดยมีเสน้อุปทานแรงงานของบุคคลดงันีํ ้  
                                    รูปภาพท่ี 9.12  เสน้อุปทานแรงงานสวนบุคค่ ล 
                    คาจา้ง่ /ชวัโมง่  
                                                              S 
 
                       60 
 
                      30 
 
                           0          12                    48                                     จาํนวนชวัโมงทาํงาน่ /สปัดาห์ 
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                             อธิบายรูปภาพท่ี 9.12   เสน้อุปทานแรงงานของบุคคล จะมีลกัษณะวกกลบั 
เริมตน้จากเม่ือคาจา้ง ่ ่ 30 บาท/ชวัโมง  จะมีการเสนอขายแรงงานจาํนวน ่ 12 ชวัโมงตอสปัดาห์ ตอมา่ ่ ่
คา้แรงงานเพิมขึนเป็น ่ ้ 60 บาท/ชวัโมง  จะมีการเสนอแรงงานจาํนวน ่ 48 ชวัโมงตอสปัดาห์  ถา้่ ่
อตัราคาจา้งยงัสูงขึนไปอีก  การเสนอขายแรงงานจะลดลง  ผูใ้ช้่ ้ แรงงานรายไดเ้พียงพอสาํหรับการ
ดาํรงชีวิตแลว้  ดงันนัเขาจึงตอ้งการพกัผอนมากกวาทาํงาน้ ่ ่  
                           (2) อปทานแรงงานส่วนบคคลและอปทานแรงงานตลาดุ ุ ุ  : มีลกัษณะดงัตอไปนี่ ้  
                               รูปภาพท่ี 9.13 เสน้อุปทานแรงงานบุคคลและตลาด 
อตัราคาจา้ง่ (W)                        W                                               W                                                                                        
                            S1                                             S2                                                    S3 

 
 
                                                                                                                                                                                                
0                                     QL      0                                        QL     0                                        QL    
             นาย ก.                                         นาย ข.                                            ตลาด 
                       อธิบายรูปภาพท่ี 9.13 เสน้อุปทานแรงงานของนาย  ก.  และ ข. ดงัเสน้ S1 และ S2 
เม่ือนาํปริมาณเสนอขายแรงงานมารวมกน  กจะเป็นเสน้อุปทานแรงงานของตลาด  ั ็ S3 นนัเอง่  
                       (3) อปสงค์แรงงานของตลาดุ  : มีลกัษณะดงัตอไปนี่ ้  
                              รูปภาพท่ี 9.14   อุปสงคแ์รงงานของตลาด 
                       คาจา้ง                        ่  
 
 
                                                                                       DL 
 
                                 0                                                          ปริมาณแรงงาน(QL) 
                         อธิบายรูปภาพท่ี 9.14   เสน้อุปสงคแ์รงงานของตลาด มีลกัษณะความชนัทอดลง
จากซา้ยไปขวา ดงัรูปภาพ DL  โดยมีความสมัพนัธ์ระหวา่ง คาจา้งและปริมาณตอ้งการจา้งแรงงาน่
เป็นแบบลบ  
 
212                                                                                                                                     EC 111 
 
 
 



                       (4)  ดลยภาพของอปสงค์และอปทานในตลาดแุ ุ ุ รงงาน  : มีลกัษณะดงัน้ี 
                               รูปภาพท่ี  9.15    ดุลยภาพในตลาดแรงงาน 
                      คาจา้ง่                                             S 
                               W1          A                     B                                                                                                                       
                                                            E0 

                               W0 
                                                                                              D 
 
                                  0         Q1         Q0       Q2                      ปริมาณแรงงาน 
                         อธิบายรูปภาพท่ี 9.15  เสน้อุปสงคแ์รงงาน(D) ตดักบ เสน้อุปทานแรงงานั (S) ท่ีจุด 
E0  ถือเป็นจุดดุลยภาพ อตัราคาจา้งเทากบ ่ ่ ั W0  และปริมาณเสนอจา้งงานและเสนอขายแรงงาน
เทากบ ่ ั Q0   ตอมาถา้อตัราคาจา้งสูงขึนเป็น ่ ่ ้ W1   จะทาํใหเ้กดอุปทานแรงงานสวนเกนเทากบ ิ ่ ิ ่ ั AB 
ดงันนั จะมีแรงงานสวนหน่ึงไมมีงานทาํ  จึงตอ้งยอมลดคาจา้งลงไปจนถึง้ ่ ่ ่  อตัราคา่ จา้ง W0  ซ่ึง
ปริมาณเสนอขายแรงงานเทากบความตอ้งการจา้งงาน ทุกคนท่ีตอ้งการทาํงานมีจะมีงานทาํ ่ ั  
 
                         9.4  ปัจจัยทนุ (Capital ) : ผลตอบแทนคอื ดอกเบีย้ 
                         ทนุ (Capital ) ถือวาเป็นปัจจยัการผลิต ท่ีมีความสาํคญัในระบบการผลิตแ่ บบ
อุตสาหกรรม รูปธรรมของทุนไดแ้ก  อาคารสาํนกังาน โกดงัสินคา้ เคร่ืองจกัร เคร่ืองมือและวตัถุดิบ่
ตางๆ แตทุนเกดจากหนวยธุรกจนาํเงินทุนไปซือหามาใชผ้ลิตสินคา้ รวมกบปัจจยัอ่ืนๆ เงินทุนมีคา่ ่ ิ ่ ิ ่ ั ่้
เสียโอกาสถา้นาํไปฝากธนาคาร จะได ้ ดอกเบีย้(Interest)  ดงันนัเราจึงถือว้ า่ ดอกเบียเป็น้
ผลตอบแทนของทุน นนัเอง่  
                          ประเดน็สาํคญัคือ เน่ืองจากการฝากเงินธนาคาร กมีดอกเบียหลายประเภท เชนฝาก็ ่้
ออมทรัพย ์  ฝากประจาํ 3  เดือน , 6  เดือน และ 12  เดือน เป็นตน้  แตละประเภทอตัราดอกเบียไม่ ่้
เทากน่ ั    ดงันนัดอกเบียในท่ี้ ้ นี นาจะเป็นดอกเบียเงินฝากประจาํ จะเหมาะสมท่ีสุด้ ้่  
                          เม่ือหนวยธุรกจมีการลงทุน่ ิ (Investment)  ประเทศกจะมีการสะสมทุนมากขึน ทาํ็ ้
ใหมี้ขีดความสามารถในผลิตมากขึน มีการจา้งงานมากขึน และรายไดป้ระชาติเพิมขึน เศรษฐกจมี้ ้ ้่ ิ
การเจริญเติบโต 
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                        การท่ีหนวยธุรกจจะตดัสินใจลงทุน จะมีหลกัวิธีการคิด การตดัสินใจอยางไร่ ิ ่  ความ
เป็นจริงจะมีหลกัการคิดไดห้ลายแนวทาง แตในท่ีนีจะใชห้ลกัการเปรียบเทียบ่ ้ อตัราผลตอบแทน
จากการลงทนุ  ( r ) กบั อตัราดอกเบีย้ ( i ) นนัเอง  โดยมีกระบวนการพิจารณาดงัตอไปนี่ ่ ้  
                                     ถา้คาของ   ่ r  >  i     ควรจะลงทุน   

ไมควรลงทุน่                                                        r   <  i     
                       (1) เน่ืองจากการลงทุนซือปัจจยัทุนมาผลิตสินคา้ เชน เคร่ืองจกัร มาใชผ้ลิตสินคา้จะ้ ่
ใหผ้ลตอบแทนไดห้ลายๆปี   ดงันนั จึงตอ้งหามูลคาปัจจุบนั้ ่ (Present Value: PV ) ของผลตอบแทน
เหลานนักอน มีสูตร่ ้ ่ ดงัน้ี 
                                 PV  =       R1    .  +       R2   .  +  …  +      Rn     . 
                                               ( 1 + r)                        2)1( r nr)1( 

                     โดยท่ี       R  คือ ผลตอบแทนการลงทุนตงัแตปี  ้ ่ 1  ………… ปี n 
คือ อตัราผลตอบแทนการลงทุน(คาเป็นร้อยละ่ )                                          r   

                     (2) นาํปริมาณเงินท่ีใชใ้นการลงทุนมาเปรียบเทียบ สมการหามูลคาปัจจุบนั่ (PV) จะมี
สูตรไดด้งัน้ี 
                 ปริมาณเงินลงทุน (C )  =      R1    .  +       R2     .  +  ... +       Rn       .  

                                                         ( 1  +  r  )                        2)1( r nr)1( 

หลงัจากนนัแทนคาของ  ้ ่ C  ,  R1 ……….  Rn   ลงไปในสมการ   สมมติวาหาคา ่ ่ r  =  10   %   
และอตัราดอกเบียเงินฝากประจาํของธนาคารเทาร้อยละ ้ ่ 5  ดงันนัคา ้ ่ r > i  จึงควรลงทุน 

9.5 ปัจจัยผ้ประกอบการู (Entrepreneur) : มีผลตอบแทนเรียกวา ่ กาํไร (Profit) 
                        ผูป้ระกอบการเป็นผูท่ี้ใชค้วามรู้ ความสามารถ การจดัการเพ่ือทาํการรวบรวมปัจจยั
การผลิตตางๆมารวมกนผลิตสินคา้และบริการ นาํออกไปขายใหก้บผูบ้ริโภค ถา้มีผลประกอบการท่ี่ ั ั
รายรับจากการขายสินคา้มีมากกวาตน้ทุนหรือรายจาย  สวนตางท่ีเรียกวา ่ ่ ่ ่ ่ กาํไร กจะถือวาเป็น็ ่
ผลตอบแทนของผูป้ระกอบการ นนัเอง่  
                         การศึกษาท่ีผานถึงแมเ้ป้าหมายของหนวยธุรกจ จะตอ้งการแสวงหากาไรมากท่ีสุด ่ ่ ิ ํ
แตผลประกอบการกอาจเป็นไดท้งั  มีกาไรเกนปกติ   กาไรปกติ  และขาดทุน  ไดเ้สมอ ขึนอยกูบ่ ็ ํ ิ ํ ่ ั้ ้
ขนาดการผลิตท่ีใชอ้ยนูนั จะมีตน้ทุนมากนอ้ยเพียงใด   และอาํนาจในกาหนดรา่ ํ้ คามากนอ้ยเพียงไร 
ดงันนัถา้มีกาไรกดาํเนินธุรกจตอไป  หรือ ขาดทุนกหยดุการผลิต เป็นตน้้ ํ ็ ิ ่ ็  
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                        อยางไรกตามผูป้ระกอบ่ ็ การจึงยอม่ มีบทบาทหนา้ท่ีความเกยวี่ ขอ้ง กบปัจจยัอยางั ่
นอ้ย 2  ประการคือ 
                       (1) ความเส่ียงในฐานะเจ้าของหน่วยธรกจิุ (Ownership Risks) : ทาํไมจึงตอ้งมีการ
จายคาตอบแทนใหก้บผูป้ระกอบการ กเพราะวาเขาตอ้งรับความเส่ียงต่ ่ ั ็ ่ ่างๆท่ีจะเกดขึน ในฐานะท่ีิ ้
เป็นเจา้ของกจการิ  
                      (2) นวตักรรม(Innovation):หนวยธุรกจจะนาํนวตักรรม การคิดคน้ ระบบการบริหาร่ ิ
จดัการใหมๆ่   มาเพื่อใชส้งเสริมการผลิตสินคา้และบริการ่ ใหมี้ประสิทธิภาพมากยงิขึน  พฒันา่ ้
ผลิตภณัฑใ์หมี้คุณภาพดี ตน้ทุนตํ่า และสอดคลอ้งกบรสนิยมของผูบ้ริโภั ค  ทงันีเพื่อใหเ้ขายงัสามาร้ ้
รักษากาไรทํ างเศรษฐศาสตร์ใหย้งัคงอยไูด้่ ตอไป่  
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คาํถามท้ายบท 
 

จงเลือกคาํตอบท่ีถูกตอ้งท่ีสุด เพียงคาํตอบเดียว 
ดุลยภาพของหนวยธุรกจ ในการ่ ิ จา้งปัจจยัการผลิตอยท่ีูเง่ือนไขใด่  1. 

     (1)  เง่ือนไข  AR = AC                             (2)  เง่ือนไข  MRP = MFC 
     (3)  เง่ือนไข   TR =  TC                            (4)  เง่ือนไข   AR  =  MC 

ตลาดปัจจยัท่ีดิน  ถา้เสน้อุปทานท่ีดิน มีลกัษณะตงัฉากกบแกนนอน้ ั (ปริมาณท่ีดิน) เม่ืออุป 2. 
    สงคท่ี์ดินเพมิขึนจากเดิม  จะมีผลอยางไร่ ้ ่  
    (1)  อตัราคาเช่ ่าท่ีดินเพิม                           ่ (2) ปริมาณการใชท่ี้ดินเพิมขึน่ ้  
    (3)  อตัราคาเชาและปริมาณการใชท่ี้ดินเพิมขึน่ ่ ่ ้  
    (4)  ปริมาณการใชท่ี้ดินอาจ เพิมหรือลดลงกได้่ ็  

ขอ้ความในตวัเลือกตอไปนีถูกตอ้ง่ ้  (เม่ือวิเคราะห์ในเง่ือนไขตลาดแขงขนัสมบูรณ์่ ) 3. 
    (1) อุปทานท่ีมีลกัษณะคงท่ีเทานนั           ่ ้ (2) อุปสงคปั์จจยัของหนวยผลิต แสดงไดโ้ดยใช้่  
                                                                           เสน้ MRP 
    (3) เสน้ตน้ทุนเพิมของปัจจยัหนวยผลิต  ความชนัทอดลงจากซา้ยไปขวา่ ่  
    (4) เสน้อุปทานแรงงานจะวกกลบั เพราะอตัราคาจา้งลดลง่  

4. จงใชรู้ปภาพนี เพื่อตอบคาํถาม้  
                        ราคาปัจจยั                                       S 
 
                                                                E 
                                                  A                                         D 
                                                         B 

0 จาํนวนท่ีดิน  
เสน้อุปสงคท่ี์ดิน(D) และเสน้อุปทานท่ีดิน(S)  ตดักนท่ีจุด ั E   พืนท่ี  ้ B  คืออะไร 
           (1) คาเชา่ ่ ทางเศรษฐกจ         ิ                      (2) สวนไดจ้ากเงินโอน่  
           (3) อตัราคาเชาท่ีดิน                                   ่ ่ (4) สวนเกนเจา้ของท่ีดิน่ ิ  
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5. การท่ีเสน้อุปทานแรงงานของบุคคล  มีลกัษณะวกกลบัมีเหตุผลอะไร 
     (1)  อตัราคาจา้งลดลงจากเดิม       ่                     (2)  อตัราคาจา้งสูงกวา ฝืมือแรงงาน่ ่  
     (3)  แรงงานตอ้งการพกัผอน                             ่ (4) แรงงานมีฝีมือ มีจาํนวนนอ้ย 
6. ผูป้ระกอบการมีเงินทุน ตอ้งการลงทุนควรหลกัเกณฑใ์นการพจิารณาอยางไร่  
    (1)  อตัราผลตอบแทนการลงทุน( r) มากกวา่อตัราดอกเบีย ้ ( i ) 
    (2)  อตัราผลตอบแทนการลงทุน( r ) นอ้ยกวาอตัราดอกเบีย ่ ้ ( i ) 
    (3)  อตัราผลตอบแทนการลงทุน (r )  เทากบ อตัราดอกเบีย ่ ั ้ ( i ) 
    (4)  ผดิทุกขอ้ 
7. เหตุผลท่ีผูป้ระกอบการ(Entrepreneur)ควรไดรั้บผลตอบแทนจากปัจจยัการผลิตเพราะวา่ 
     (1)  เป็นผลตอบแทนความรู้ ความสามารถ     (2)  เป็นเจา้ของการนาํเงินทุนมาลงทุน 
     (3) เป็นผูต้อ้งรับความเส่ียง                              (4) ถูกทงัขอ้  ้ 1  และ  3  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
เฉลยคาํถามท้ายบท 
      ขอ้ 1   ( 2 )    ขอ้ 2    ( 1 )     ขอ้ 3    ( 2 )      ขอ้ 4    ( 2 )     ขอ้ 5    ( 3 )     ขอ้  6   ( 1 ) 
      ขอ้ 7   ( 4 ) 
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